

# EL REPUBLICANO

Toda la correspondencia deberá dirigirse al Director de EL REPUBLICANO.

No se devuelven los originales.

Periódico semanal

AÑO II.

Teruel 31 de Mayo de 1898.

NÚM.º 40.

## ALERTA, LIBERALES!

Hemos de prevenir á nuestros lectores contra la opinión, hoy por muchos defendida, de que las discusiones del Parlamento entorpecen la marcha del Gobierno, y de que urge cerrar las Cortes para que los ministros atiendan, libres de todo obstáculo, á las necesidades de la guerra.

Las Cortes actuales, como cuantas se han sucedido desde el triunfo de la restauración, no representan las aspiraciones de España, y este divorcio entre la opinión y las que se dicen sus representantes es la principal causa del descrédito en que ha caído el sistema parlamentario.

De este descrédito quieren aprovecharse los absolutistas para matar un régimen que detestan, y los mismos que debieran defender ese régimen colaboran hoy, por egoismos de partido, en la pernicioso obra de sus enemigos.

Es por desgracia muy cierto que resulta bochornoso el espectáculo de las rencillas y permanentes discordias en que consume su vida la mayoría fusionista; pero aún es más pernicioso el efecto que dentro y fuera de España ha de producir la crisis permanente del gobierno.

Es pública esa crisis; son por momentos más agudos los colores de la Patria; cunde la idea de que se necesitan hombres nuevos, es decir, de energías no quebrantadas por los años para resolver con dignidad el problema de la guerra. ¿Sería dadas estas condiciones, prudente cerrar el parlamento, único sitio en el que con entera libertad puede ofrecerse la verdad desnuda y exigir responsabilidad, aunque éstas no se hagan efectivas?

Además, si los gobernantes proceden de buena fé y en lo que se propone toca no tienen otras miras que del bien común, ¿cómo podrá ser que en las Cortes se pueda hacer un auxilio?

Hay en España muchos liberales que en la práctica abunden en buenos consejos principiales, pero que, sin embargo, se acentúan de la libertad.

No nos sorprende el hecho de que sea más difícil que crear estumbres los pueblos y el español siente todavía la pernicioso influencia de las turias en el imperio absoluto.

Lean los nombres caposion la historia de las Cors de C. Dominaba el enemigo enasi toda Península, en Cádiz cabatían fuerza las v... y las nuas idea

A nadie, en embargo le ha rrido decir que fueran ligros estériles las tiendas dos legdores, antes bien formanna pa gloriosa de la historia de España

¡Alerta, alerta, liberales!

1873 y 898

## Gastos del Estado

El presupuesto de 1872 á 1873, vigente durante todo el tiempo que mandaron los republicanos, fijó los gastos generales del Estado en 591.950.971 pesetas; el presupuesto actual los fija en 865.508.774; lo cual significa un aumento de 273.557.803 pesetas.

Los gastos de hoy exceden, pues, á los de entonces en muy cerca de mil diez millones de reales, siendo de notar: 1.º que en 1873 figuraban entre los gastos más de cuarenta millones de pesetas para compra de los tabacos que elaboraba el Estado y otras cantidades muy fuertes para explotación de servicios que hoy no hace el Estado; y 2.º que la República suprimió la dotación de la casa real, importante 7.500.000 pesetas, cuya dotación por cierto asciende hoy á 9 millones 250.000 pesetas, pues la monarquía de D. Amadeo cobraba millón y medio de pesetas menos que la de don Alfonso XII.

De los gastos de 1873 deben, pues, rebajarse más de dos millones de pesetas, los cuales han de sumarse á los mil diez millones de reales antes indicados: total hoy gastamos unos mil trescientos millones de reales más que en 1873.

Exprese esta diferencia por el hecho concuso de que todos los servicios públicos costaban hoy mucho más que en 1873 diganlo los siguientes:

El ministerio de Estado gastaba 9.900 pesetas hoy cuesta cuatro millones 935.910

El ministerio de Gracia y Justicia gastaba 1353.513: hoy gasta 54.717.849.

Mas ¡á qué algar esta comparación! Baste constar que para Guerra se presupuestaban en 1873 unos cuarenta millones de pesetas menos; en Marina cuatro millones y medio menos; en Gobernación cinco millones y medio, también menos, y así en todo, al punto de que el personal y material del Senado del Congreso costaba á la sazón 20.451 pesetas, al paso que hoy, sólo material de ambos Cuerpos, ex 1.020.800; resultando así un aumento en estos particulares que asciende á cerca de seiscientos diecisiete millones de pesetas.

Las clases pasivas percibían entonces pesetas 40.646; ahora cobran 61.749.730.

Los intereses de Deuda pública, y esto es lo más caro, importaban en tiempo de los republicanos 238.340.704 pesetas; hoy están presupuestados en 399.236.667, ó lo que es lo mismo, en 160.895.963 pesetas, y cuenta que aún no está conada ni hecha la liquidación de los préstamos en las guerras de Cuba y Filipinas, lo que ha de costar la de los Estados Unidos. Ha ascendido, pues, la deuda pública, á una

suma que significa para el Estado un gasto anual de unos seiscientos cincuenta millones de reales más que allá en los días de la República.

MIGUEL MORAYTA.

## Nuestras guerras.

No ha variado esencialmente la situación de las cosas en la anterior semana. Teniendo en cuenta la superioridad numérica de los norteamericanos, el hecho de que nada hayan conseguido hasta el día en el Mar de las Antillas es para nosotros una positiva ventaja.

Las cartas de los Estados Unidos dirigidas á España, aún las que contienen cheques ó valores, son secuestradas y destruidas en Nueva York. Este atentado á la propiedad privada es un nuevo rasgo que pinta la alteza de miras de los yankees.

En la lucha contra los insurrectos cubanos, logran nuestras tropas diariamente ventajas que, si continúan, suponiendo que también se impidan los desembarcos, pueden producir en pocos meses el aniquilamiento de aquellos.

Al empezar la semana última, supimos que los norteamericanos habían hecho fuego sobre Nuevitas, y el Sábado se tuvo noticia de que habían repetido con mayor ahinco, pero sin mejor fortuna, el bombardeo.

El Sr. Deschamps, inteligente capitán del *Monserat*, estuvo en Madrid, que, haciéndose intérprete de los sentimientos de toda la Nación, le agasajó de mil modos.

La escuadra del Sr. Cervera sigue en Santiago de Cuba, al parecer bloqueada por el enemigo. Es para nosotros evidente que el Sr. Cervera persigue un plan, y que si se ha dejado bloquear será porque esto en nada perjudique al fin que persigue.

Han salido ya de los Estados Unidos para Filipinas los primeros refuerzos para Dewey, hoy en abierta hostilidad con el cónsul alemán en Manila. Carecemos de datos suficientes para juzgar con acierto del estado de cosas en el archipiélago filipino.

Pierden terreno los que confiaban en la intervención de las potencias europeas para acelerar el término de la guerra. Hoy se ve bien claro que no podemos confiar tampoco en ajenos auxilios, que no están propicias á darnos otras naciones ni siquiera en el caso de una lucha universal.

Del porvenir, sin embargo, nadie puede responder. Para evitar desengaños y mayores quebrantos, obremos suponiendo siempre que nadie ha de ayudarnos, y que sólo hemos de contar con nuestras propias fuerzas.

Si la guerra europea estallase, es muy probable que los mismos que hoy nos desdeñan, reconociendo entonces

nuestro valer, procurasen ganar nuestra voluntad

Para este caso, como para el actual de la guerra con los Estados Unidos, es necesario que nuestros gobernantes posean aquello de que hoy carecen:

Un pensamiento fijo y un plan bien meditado.

### Notas políticas.

Monsieur Martinelli, delegado de León XIII en los Estados Unidos, ha publicado una pastoral, ordenando á los católicos de la República que pidan al Altísimo en sus rezos la victoria de las armas norteamericanas.

Martinelli es una de las formas de Martín, nombre de pila de Lutero.

Con quien, por lo visto, simpatiza Martinelli:

El capitán general de Aragón ha suprimido la previa censura para la prensa.

Lo que de oficio nos comunica el señor gobernador civil de esta provincia.

Felicitemos al Sr. Ochando por su determinación, que tanto le honra, por demostrar que reconoce pronto sus errores.

Un periódico de Washington tiene la oportunidad de enumerar los varios eufemismos de la palabra robo, en uso allende el Atlántico.

He aquí los resultados obtenidos por el referido diario:

«Apoderarse de un millón de dollars, despojando de él á un concinatlano, se llama un rasgo de genio.

Apropiarse 100 000 dollars no se califica sino como habilidad.

Si la cantidad disminuye á 50000 dollars es llamase acto litigioso.

Meterse en el bolsillo indebidamente 25.000 dollars en un caso de insolvencia.

Tomar 10.000 dollars es una irregularidad, y desfalco si no excede el robo de 5.000 pesos.

Si se trata de 1.000 duros, conceptúase un acto de corrupción; si de 500 distracción de fondos ó abuso de confianza; si de 100 entra de lleno en el concepto de robo; apoderarse de cinco dollars es un acto de depravacion total.

Por último, coger un pedazo de carne ó un pan, [pobre del que tal cosa ejecute] entonces no hay duda, se ha declarado la guerra á la sociedad.»

Se le ha olvidado al periodista yankee decirnos el eufemismo que ha de aplicarse al propósito de sus compatriotas respecto á Cuba y es lástima que no lo haya hecho, porque así quedaría completo el ingenioso trabajo.

Porque los diputados republicanos desbaratan, con la detenida discusión de los presupuestos, el plan de los monárquicos, que quieren cerrar pronto las Cortes, los periódicos fusionistas y conservadores omiten en sus crónicas parlamentarias los discursos de nuestros correligionarios.

La verdad es muy amarga y los dinásticos fueron siempre muy golosos.

Lamineros, dirían nuestros paisanos.

De un periódico de Bilbao:

«Un cañado del virtuoso sacerdote de Begoña, D. Bernardo Astigarraga, maquinista del trasatlántico Alfonso XIII, se encontraba enfermo en su casa de la vecina anteiglesia, cuando recibió un despacho de Santander invitándole á embarcar si estaba en disposición de hacerlo. Inmediatamente desatendiendo los cuidados de su salud y dominando los efectos de esposo y padre, abandonó su hogar y se puso en camino. Cuando llegó al punto de embarque se encontró con que el capitán no podían zarpar porque el primer maquinista del barco, inglés de nación, se negaba á ir á Puerto Rico, conduciendo mil hombres de infantería, municiones y armas. Entonces nuestro bravo compatriota, se ofreció á dirigir las máquinas, y sin temor á los peligros, en cumplimiento de su deber y en amor á España, puso en marcha al barco, logrando desembarcar felizmente y poner á Puerto Rico en estado de defensa bastante á re-

chazar los ataques de la escuadra de Sampson, como luego se ha visto.»

¡Bravo por el marino vascongado! Suponemos que la Compañía Transatlántica y el gobierno español cumplirán el deber de otorgar una recompensa especial á tan pundonoroso patriota.

Debuey, digo, Dewey se las promete muy felices en la segunda parte de su campaña en Filipinas.

Nunca segundas partes fueron buenas.

La guerra de secesión costó á los norteamericanos ochocientos mil hombres, y se consumieron ocho mil millones de duros, aparte de las pérdidas materiales, tasadas en más de dos mil millones de dólares, que experimentaron los Estados del Sr.

Si las pérdidas estuvieran en razón directa de la injusticia de la causa, ¿quién podría calcular las que en la presente lucha tendrían los yanquis?

Pero... Vinieron los sarracenos...

El Banco parece que se ha dado en la semana anterior lo que se le venía encima, y ha aumentado sus reservas en plata y presenta como garantía de la misma reserva en otros valores la disminución de la circulación fiduciaria en ocho millones, en cinco los dividendos, á pagar en ochoproximamente las de la contribución, en 16 lo créditos sobre los efectos públicos, resultando en junio unos 40 millones de pesetas.

Sigue la incompatibilidad e humores entre los señores Gamaz y Puigever.

Pero ya verán ustdes, como sagasta sabe impedir la riña.

Han sido canjeados los dos periodistas yankees por dos jefe españoles y dos soldados.

Los primeros, al recobrar la libertad se mostraron agradecidos al trato que habían recibido como prisioneros.

¿Hablarán del mismo modo en sus periódicos?

De intento suprimimos en la sección de Nuestras guerras los rumores, pronto desmentidos, sobre el triunfo ó la derrota de nuestra escuadra en Santiago de Cuba.

Vivan prevenidos nuestros lectores contra todas las noticias que no nega por conducto muy autorizado.

En Cayo Hueso la aglomeración de las tropas yankees ha originado un conflicto por la carencia de agua para el abastecimiento de las mismas y de la plaza.

Ha llegado á pagarse el litro de agua á un franco y el gobierno para conjurar el conflicto, ha ofrecido convertir en potable el agua del mar.

Se asegura que el gobierno tiene muy buenas impresiones de Filipinas.

Así lo hace suponer el hecho de que conspicuos fusionistas afirman que apesar de todo lo que se había dicho, mede contarse con la lealtad del exgeneralísimo Aguinaldo.

Los periódicos de Berlín escriben que de momento á momento aumentan las simpatías de Rusia hacia España.

Por más que el gobierno del czar ha declarado su neutralidad ipónese que lo ha hecho de completo acuerdo con el emperador de Alemania, á fin de esperar una ocasión propicia para cambiar de acúd.

### Corazas y Cañones

La lucha entre cañón y la coraza es verdaderamente honca. La potencia de los cañones modernos es pa á los cálculos de una imaginación desrenada. Los cañones de 30,5 centímetros se construye Schneider en Creusot lanzan pectiles de 408 kilogramos á una distancia de 7 kilómetros

En tiro normal y bre plancha de hierro, las granadas Kripp, 30 centímetros, penetran aproximadamente

A 3.000 metros	52 centímetros.
A 4.000 id.	48
A 9.000 id.	36

Ciertamente que en un combate naval no son las circunstancias iguales á las en que se han realizado las experiencias; pero no obstante los números anteriores son bien elocuentes. ¡Una bala que disparada á cerca de una legua atraviesa una plancha de hierro de medio metro es verdaderamente prodigioso!

Esa fuerza perforadora hace hoy poco útiles para el combate los barcos protegidos de hierro y se acude al acero. En los barcos acorazados se emplea la coraza de acero Harvey, en la cual la penetración queda reducida á la cuarta parte, y á veces menos que el hierro. En el glorioso combate de Cavite nuestros barcos eran de hierro y madera, los enemigos eran de acero. Así mientras los nuestros eran destruidos, los yanquis apenas sufrieron daño alguno.

La coraza en algunos de los mejores buques modernos es de acero y alcanza un espesor de medio metro.

Estos datos parecen dar el triunfo á la coraza. Tal espesor resiste hasta ahora las más fuertes embestidas de los cañones á la distancia en que se verifican los combates. Pero los artilleros no se dan por vencidos y se espera en breve poder horadar esas enormes planchas. ¡Triste esperanza!

Se sabe que la fuerza viva de los proyectiles crece como el cuadrado de la velocidad. Aumentando esta aumentará también el poder ofensivo y destructor de los cañones. Los artilleros trabajan denodadamente para alcanzar velocidades superiores á 800 metros por segundo que deben darles el triunfo, y lo han conseguido.

Véase cómo. Los cañones actuales no resisten ya presiones mayores y los ingenieros ingleses y americanos ensayan un cambio radical en la construcción de estas terrible máquinas de guerra. A este fin se construyen cañones formados de barra de acero longitudinales y además forradas y protegidas por hilos de acero. Y de esta manera se han conseguido ya velocidades iniciales de 914 metros por segundo! De esta manera puede ya asegurarse que la coraza será vencida por el cañón.

Pero si es admirable la fuerza de los cañones, las enormes distancias á que lanzan proyectiles grandísimos, y su fuerza perforadora, aún es más admirable la perfección que se ha conseguido en la rapidez de los disparos.

Los buques yanquis que tomaron parte en el combate de Cavite podían disparar contra nuestras pequeñas embarcaciones 5.808 proyectiles por minuto! con un peso de 4.664 kilogramos. Así se explica que nuestros marineros pudieran materialmente acercarse al enemigo. Apenas uno de los nuestros avanzaba, caía sobre él cerca de cinco toneladas de proyectiles que no podía aguantarlo y que lo destruían echándolo á pique.

Hay que añadir que los barcos yanquis de hoy no son ni más rápidos ni más seguros. La ametralladora automática de 300 proyectiles! arroja en un minuto «Massana», que nuevo acorazado francés puede arrojar 100 toneladas de verificar pruebas, pero todos los kilogramos en proyectiles de acero. Un cañón de 10 centímetros de diámetro, con un proyectil moderno es un verdadero volcán que en lugar de lavas arroja proyectiles de todas clases en cantidades fabulosas.

Las corazas resisten esa lluvia de proyectiles relativamente pequeños, pero los antiguos barcos de madera y hierro, quedan inutilizados en pocos momentos.

Para terminar por hoy he aquí algunos datos:

Los cañones de 330 milímetros, rayados, pesan unos 61.500 kilogramos; tienen 12,2 metro de largo y lanzan proyectiles de media tonelada, con 640 metros de velocidad inicial por segundo. Cada disparo representa una fuerza de más de 10.500 toneladas métricas, fuerza que ha de resistir el cañón, lo cual explica que estas enormes máquinas de artillería restan un reducido número de disparos. Estos proyectiles son capaces de horadar una plancha de acero de 68 centímetros de espesor á la salida del cañón, y de 60 á un kilómetro de distancia. Afortunadamente los combates se liban á mayor distancia. Y no crea el lector



# SECCION DE ANUNCIOS

## LA PASIONARIA

AGENCIA DE POMPAS FUNEBRES

CALLE DE SAN JUAN NUMERO 4.

Especialidad en lujosos féretros metálicos, de más grueso, mejor construcción y ásbatos que nadie, á precios sin competencia.  
Capillas ardientes, Coronas y Letras.  
Diligencias completas para el depósito, conducción y enterramiento de los cadáveres y celebración de funerales, falcitando el carruaje, cajón y demás efectos fúnebres necesarios á dichos objetos.

Tarifas con precios fijos. Instrucciones á quien las pida.

PRECIOS DEL CARRUAJE	
PARA ADULTOS	Clases. . . 1. <sup>a</sup> 2. <sup>a</sup> 3. <sup>a</sup>
	Pesetas 18 12 7
ID. PARVULOS	Clases. . . 1. <sup>a</sup> 2. <sup>a</sup> 3. <sup>a</sup>
	Pesetas. 12 7

Servicio permanente y esmerado con todo el material de excelentes condiciones.  
Director D. GREGORIO ESTEBAN, plaza de San Juan número 4.

IMPRESA Y MODELACION IMPRESA DE

## Arsenio Perruca

CALLE DE LA DEMOCRACIA NUMERO 27.

Pongo en conocimiento del público, que en este establecimiento se hacen toda clase de trabajos tipográficos por dificultades que sean, y á precios muy económicos, como son:

FACTURA, MEMBRETE, TARGETAS DE VISITA, CARTAS DE ENLACE, ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, CIRCULARES, OBRAS, PERIÓDICOS, CARTELES, MEMORANDUS, PAGARÉS, PROSPECTOS, Y TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO DE IMPRESA.

SE HACEN TODA CLASE DE ENCUADERNACIONES.  
TAMBIÉN SE HALLA A LA VENTA TODA LA CLASE DE MODELACIÓN IMPRESA PARA LOS AYUNTAMIENTOS, JUZGADOS, RECAUDADORES Y DEPENDENCIAS DEL ESTADO.

OBRAS QUE SE HALLAN EN VENTA en este Establecimiento.

Manual de consumos. . . . .	2,00 pesetas
Ley de quintas. . . . .	2,50 —
Leyes electorales. . . . .	1,00 —
Instrucción para procedimiento contra deudores. . . . .	1,00 —
Código penal. . . . .	2,00 —
Ítem de comercio. . . . .	3,00 —
El libro de los Juzgados municipales. . . . .	10,00 —
Reglamento y tarifa para la contribución industrial. . . . .	2,50 —

DE OCASIÓN

16 tomos de la lengua castellana, ciencias y artes, se venden.

## ZAPATERIA VALENCIANA

SUCURSAL DE

VICENTE ROIG

Calzado á medida de lujo y ordinario.  
Avisando con cuatro días de anticipación se hace toda clase de calzado.  
Se encarga este establecimiento de hacer todas las composturas.

## Fernando Piquer

DENTISTA

## FONDA DEL TURIA

TERUEL

OPERACIONES SIN DOLOR  
Dentaduras garantizadas

INDICIA DE JADONES Y ALMACEN DE ACEITE

## Francisco Calvo

CARRETERA DE ZARAGOZA, TÉRMINO DE CONCUA (TERUEL)  
Jabón 1.<sup>a</sup> . . . . . Arroba 10 pesetas.  
Aceite, clase extra. . . . . 14 id

## Academia Mercantil

BAJO LA DIRECCIÓN DE

D. FRANCISCO ZAMBALAMBERRI Y BARRERA

Profesor Calígrafo, Perito y Profesor Mercantil,  
dividuo de la Cámara Oficial de Comercio de Madrid y de la Asociación de profesores Mercantiles.

Preparación para la Carrera Oficial de Comercio, Tenedores de Libros, Banco de España y Cuerpo de Aduanas; Caligrafía (letra Inglesa y redondilla) Francés é Inglés:

HONORARIOS MÓDICOS

Plaza del Mercado, 40, piso primero, de UNA á TRES de la tarde y de SIETE á NUEVE de la noche.

## LA URBANA

Compañía Anónima de Seguros contra Incendios.

FUNDADA EN EL AÑO 1838

Es la más antigua de las Compañías que operan en España y la primera que introdujo los seguros á PRIMAS.

Garantías de todas clases . . . . . pesetas.

DOMICILIO SOCIAL . . . . . España, Puer-

Rue le Pelitier, 8 y 10, PARÍS.—Representación general en

ta del Sol 10, Feiados 1.—MADRID.

DIRECTOR EN LA PROVINCIA DE SEGOVIA . . . . . CHA

DON ALFREDO BARCEL, MURAILLAS, 10, 2.º, DERECHO.

SE VENDE un torno harinero de cuatro metros de largo, propio para molino. Informarán en esta Administración.

SE VENDE un molino para moler especias, con volante para una caballería.  
Para informes en esta imprenta.

BARBEROS Se necesita un oficial que sepa su obligación.  
Informarán en la imprenta de este periódico.

AL PÚBLICO El nuevo Establecimiento Hotel Fortea sito en la Ronda del Ovalo, con acceso á la calle de San Juan en esta ciudad, ha sido traspasado al conocido dueño bastantes años antigua Fond de Fortea, y últimamente de la posadade la Ensaladica D. José Mesado Martín el cual tiene un servicio sin competencia posible. Espaciosas y magníficas habitaciones ricamente amuebladas, timbres, luz eléctrica y todo lo concerniente á estos Establecimientos, hacen que esté á mayor altura e los conocidos, á la vez ha establecido servicio de buenas cuabras para cablerías y cocheras para carruajes, todo á precios muy bajos.

ROGUERÍA Y ULTRAMARINOS

de la Virgen del Pilar

## DE JUAN JOSE VALERO

CALLE DEL TOZAL NÚM. 24.

Bo surtido en azúcares, cacao, canelas clases superiores, arroz, judías, garbanzos y lentejas, aceites, jabóns, petróleo y tubos para quinqués, cafés superiores tomados al día y thés, pastas para sopa recibidas semanalmente; salchichón, aceitunas y galletas, almidones de las mejores marcas, bujías y conservas de hortalizas y pescados, un buen surtido de vinos de Jerez, cognacs y los mejores anisados, chocolates superiores de varias marcas y á precios económicos. Especialidad en artículos para pintores.

24-Calle del Tozal, 24-TERUEL.

## COMPETENCIA

á todos los chocolates del Mundo, es la «Industrial» que fabrica 10000 libras diarias de pesetas libra de 360 gramos hasta 2 pes 50 céntimo id., con un descuento de 28 y 30 por ciento según su clase y tiempo determinado para el comprador para más detalles y ver las muestras, dirigirse al representante de la casa en esta provincia D. José Meay Martín, Hotel Fortea, número 5.—Teruel.

VENTA DE UNA FÁBRICA Y MOLINO

Se vende una fábrica destinada al cardado é hilado de lanas y un molino de dos piedras todo unitada en el término de Rubielos de Mora, distante sólo dos kilómetros de dicha villa.  
Para tratar dirigirse á Teodoro Cortés en Rubielos de Mora.